

让科学家精神薪火相传

□ 姚昆

“国字号”博物馆又添新成员！5月30日是第八个“全国科技工作者日”，这一天，中国科学家博物馆正式面向公众开放并举办首展系列活动，引发广泛关注。中国科学家博物馆是世界首个以国家名义为科学家群体建立，旨在展示中国科学家形象、弘扬科学家精神，打造科技工作者精神殿堂的国家级博物馆。

(6月4日《光明日报》)

从李四光、钱学森、钱三强、邓稼先，到陈景润、黄大年、南仁东……在新中国发展史上，一个个闪亮的名字撑起了科技事业的脊梁。博物馆是历史记忆的载体，以国之名建立科学家博物馆，是对广大科技工作者的致敬，更彰显对科学家精神的尊崇。

科学家精神并不是看不见、摸不着的抽象词语，而是体现在一个个科学报国、科学强国的生动事迹中。中国科学家博物馆的筹建始于一份份资料采集，历经多年积累最终建成。置身其间，透过文物、文献等珍贵史料，我们对中国科技发展重大事件有了更全面认知；看着书信、手稿、著作，我们

得以了解科学家们的学术成长历程；循着科研奋斗者的足迹，我们的内心升腾起深深的敬意。

博物馆正是这样一座桥梁，连接历史、现在和未来。人们徜徉其中，在所见所闻中理解何为“从哪里来、到哪里去”，并获得走向未来的力量。我国的科技发展史，也是一部科学家精神的见证史、书写史。从“两弹一星”到载人航天，从“天眼”问天到“蛟龙”探海，从长桥远架到高铁飞驰……一代代科技工作者前赴后继、接续奋斗，在祖国大地上建立起一座座科技创新的丰碑，也铸就了独特的精神气质——胸怀祖国、服务人民的爱国精神，勇攀高峰、敢为人

先的创新精神，追求真理、严谨治学的求实精神，淡泊名利、潜心研究的奉献精神，集智攻关、团结协作的协同精神，甘为人梯、奖掖后学的育人精神。

一个博物馆就是一所大学校，弘扬科学家精神，要切实将博物馆资源用好用活。借助中国科学家博物馆建成开馆这一契机，推动在全社会形成尊重知识、崇尚创新、尊重人才、热爱科学、献身科学的浓厚氛围，充分发挥先进典型价值导向和示范引领作用，鼓舞和激励广大科技工作者争做重大科研成果的创造者、建设科技强国的奉献者、崇高思想品格的践行者、良好社会风尚的引领者。

传承精神火炬，勇攀科学高峰。将科学家精神这一宝贵精神财富，化为砥砺前行的信心和力量。我们完全有理由相信，我国科技人才队伍定会持续壮大，我国科技事业发展也必将不断创造新的辉煌。

派出所变『托儿所』难以复制但值得学习

6月3日下午，贵州省黔西南州兴义市的向阳派出所所如往常一样热闹，门前台阶上，坐了十几个刚放学的小学生，等待家长前来“召唤”。有的孩子凑在一起讨论作业、分享零食，有的孩子则十分熟练地走进一楼办事大厅，打开大厅墙上的电视机播放动画片。白天威严气派的派出所，在孩子们的欢声笑语中一秒切换成了“托儿所”。

(6月4日 据人民网)

小学旁的派出所成了孩子们放学后的“托儿所”，向阳路派出所引发关注背后，是当地民警便民利民、不怕麻烦的工作态度，更是一条解决校园安全问题的新思路。

派出所是我国公安系统的基层组织，受理我国公民的报警与求助，这意味着，派出所的民警常常需要处理纷繁复杂的基层事务。在处理繁重业务之余，为孩子们提供安心学习、玩耍的环境，是当地民警业务能力过硬、热心服务人民的体现。据报道，民警为便利学生们进出、降低安全隐患，还特意在相应时间将派出所自动门设为常开模式，待学生们基本离开后再恢复。

“双减”政策实施后，小学普遍较早的放学时间，促使家长们考虑更安全的接娃模式。向阳路派出所的行动给出了答案，让孩子们待在派出所，保护他们安全的同时，拉近了小学生与民警的距离，通过频繁沟通，让孩子们不怯于找民警寻求帮助。此外，派出所民警还趁机针对学生们的一系列问题进行宣传教育，让“晚托班”成为一堂别开生面的校园安全普法课。

向阳路派出所“托儿”的成功，与其靠近小学的特殊位置息息相关。当然，不是所有的派出所都有足够的警力与空间，不能苛求每一个派出所都像向阳路派出所这样提供“托儿服务”。尽管如此，向阳路派出所的行动还是给社会带来了一个解决校园安全问题的新思路。

别让夏令营变成“坑娃营”



暑假即将来临，一年一度的夏令营宣传也展开了猛烈攻势。调查发现，一些夏令营被消费者吐槽为“排队营”“坑娃营”。比如报道所谓的“少年领袖训练营”，号称“一天20个菜”“有牛奶水果供应”，最后却变成了提供“盒饭”。公众的吐槽之声，不能忽视和怠慢。有关部门应当引起重视，从规章制度上予以规范，从监督执法上加强管控，进一步加大检查处罚力度，有效维护消费者合法权益。

柳心怡 绘

那些“写哭了”的毕业致谢里有什么

□ 伍里川

毕业季临近，不少大学生的论文致谢内容进入公众视线，成了“催泪弹”。比如，湖北大学文学院一位毕业生写下一篇“诗经体致谢”，经其导师分享后，在社交媒体迅速走红；有人引用“哀哀父母，生我劬劳”等诗句，感谢父母始终做自己最坚实的后盾；也有受益于国家专项计划的大学生，在致谢中感谢党和国家，让自己有机会“从山区小县走出去”……

(6月5日《中国青年报》)

其实，无论感谢的对象和顺序如何，这些论文致谢都表现出不畏苦难、拼搏进取、知恩感恩的精神内核。这类故事版本不同，但都印证了一个道理：在家国力量的支撑下，不懈努力的个体可以飞得更高。

可以说，论文致谢已经成为更多学子表露心迹、寻求共鸣的方式。之所以动人，正因为它是真性情的自然袒露，能够引起更多人的共鸣。

本质上，“论文致谢”这一文体的

流行，与时代价值观相呼应。在这个越来越重视公平正义、越来越注重人的多元发展的时代，每一个不甘落后、不惧风雨的赶路人都不同程度地受到了阳光的照拂和同行者的鼓励。

有网友感慨，写论文致谢“差点把自己写哭了，终不似少年游”。何以如此？显然，这样的心声，是由无数个挑灯夜战、星夜沉思、哭过也笑过的时光所凝聚而成的，它代表了青年阶段最繁花满目也最激情感性的人生印记。

更重要的是，在描述奋斗过程、表现情感内涵的时候，“自我怜惜”已被“惺惺相惜”所替代，情感表达不知不觉中实现了升华，这是众多年轻人一边“泪奔”一边立下誓言的根本动力。在时空的作用下，“少年游”所代表的少不更事、天真烂漫，早已化为负重闯关、渐入佳境的责任感和使命感。也许，在“论文致谢体”中，孤独、浮躁的声音依然存在，但更多的是藉由共同处境、共同立场、共同目标所激起的重音和篇章，这也是成长所带来的转折点。

某种意义上，“论文致谢体”的流行，并不只是一次文体的创新，而是一次“集体有意识”的、不拘形式的“大合唱”。在时间和人心的深处，这类表达共同构筑起一座坚实的情感大厦，激励着更多“后生”接续跋涉，越过人生的山丘。

破解课桌椅“低配”不该这么难

□ 胡欣红

眼下，中小学生的平均身高越来越高，但一些学校的课桌椅却没有跟着“长”。记者采访发现，由于课桌椅国家标准滞后等原因，不少地方存在课桌椅与学生身高不大匹配的情况；课桌椅“低配”成为孩子们“成长的烦恼”，并在无形中增加了近视、驼背等健康隐患。

(6月5日《北京青年报》)

让孩子坐得舒服应是基本要求。根据中小学生身高等因素的变化，课桌椅国家标准历经数次修改，最新版本是2014年发布的，距今已有10年，存在一定的滞后性。教育部2021年公布的第八次全国学生体质与健康调研结果显示，各阶段孩子们的身高都有较明显增加。此外，不少地区的学校虽然为学生更换了可调节课桌椅，但调节不及时的问题较为突出。

专家指出，课桌椅过高或过矮都会引发不良坐姿，可能增加近视、脊柱侧弯、驼背等方面风险。据专家介绍，坐着时脊柱的负荷是站着的2倍，坐姿不好的话可以达到4倍。倘若每天长时间端坐在教室里，“低配”的课桌椅将会造成怎样的伤害，可想而知。

课桌椅虽然是“小事”，但关乎学生的健康，体现对孩子的人文关怀，不能等闲视之。除国家标准要与时俱进外，有条件的地区应加大财政投入，尽快为中小学校配备可调节课桌椅。学校也要突破僵化的管理思维，简言之，学校可以根据学生个体的身高情况，对部分课桌椅进行动态调整。

除了桌面和椅面高度，桌斗设计也给一些学生带来困扰。由于桌斗太小，很多学生只能将书包立置在座椅靠背前，导致学生的腰背部缺乏支撑，无法长时间保持健康坐姿；桌斗下方空间不够，一些学生只好侧身坐或将腿伸到桌外，引发不良坐姿。可以借鉴一些学校的做法，在教室后排添置一批储物柜，让学生把一部分不经常使用的书籍物品放在储物柜里。

让课桌椅跟着孩子的身高一起“长”，不应该有天大的困难。